

# 美国想做好自己的事情，中国绝非羁绊

美国总统拜登于当地时间20日中午在华盛顿宣誓就职，他在就职演说中用了大量篇幅呼吁美国人结束分裂，实现团结，誓言自己要做所有美国人的总统。他列出美国面临的五大主要挑战：肆虐的病毒、不断扩大的不平等、系统性种族主义、处于危机中的气候、美国在世界的角色。他对国际问题谈得很少，整篇演说中没有提到中国。

这是一篇明显集中谈论美国国内问题的就职演说，很多分析认为，拜登政府前期的施政重点就是应对他所罗列的国内问题，他的确想在这个过程中至少部分弥合美国社会的各种撕裂，恢复一定程度的团结。如果翻译成中国的政治话语，他有点像是在号召美国“做好自己的事情”，以此重振国家。

在《环球时报》看来，他的这个大思路更加贴近美国的真实国情，比其前任特朗普把美国的大量问题归咎于外部力量要理性得多。而且很重要的一点

是，中国完全可以成为美国抗疫、解决气候问题、促进经济增长的伙伴。中美开展合作比两国均投入大量精力进行对抗显然更有利于华盛顿新抱负的实现。

然而拜登政府的工作无疑是艰难的。美国现在的现实困难比四年前更多，可动用的资源更不宽裕，而且新政府所倚赖的民主党在国会中的优势并不明显。另外美国舆论大多将拜登看成“弱势总统”，而下台的特朗普则可能保持相当一部分政治动员力，拜登政府的施政阻力不容小觑。

团结是美好愿望，也往往是胜利者进入庙堂后的号召，失败者的态度却是决定木桶能盛多少水的那块最短的木板。另外美国中期选举两年后就到，它几乎肯定要再导致一轮政党激烈争斗。美国社会需要在分裂和团结之间不断切

换，从而增加政治平衡的难度。

然而难得的是，无论团结有多难，拜登总统展现出了正视这个问题的勇气，并将之视为当下美国最应为之奋斗的目标。美国做好自己的事情，中国也做好自己的事情，两个大国彼此竞争的刀刃同时向内，而不是彼此互指，如果真能这样，两国都将在自己现有的基础上前进，世界也将和谐得多。

事情当然不会那么简单，经过特朗普政府四年的动员，美国社会对中国的认知和态度都有了很大变化，对中国实施强硬遏制的思维在美变得很有市场。人们注意到，台湾驻美代表萧美琴受邀出席拜登就职典礼，这种情况过去从未有过。被提名为国务卿人选的布林肯等人在国会接受质询时表示，特朗普的对华态度“是正确的”，这些过渡时

美关系恶化，所有冲突都是华盛顿挑起的，中方全都是回应和反制。反复冲突的结果至少证明了两点，一是中国乃中美一系列冲突中绝对的防御方，而非挑衅者；二是中方很有力量，绝非美国通过遏制打压就能扳倒、窒息的。特朗普的对华政策很失败，这从两国在他下台时的发展态势对比中显现得很清楚，中美重新开展合作更加符合美国的利益。

美国社会对中国的好感度的确在过去四年下降了，但拜登政府无须相信延续前任政府对抗中国的政策才在美国政治正确，实际情况是，少对抗多合作在所有国家都是民意的深层主流部分。中美有这么大的合作规模，它们是美国人民巨大利益的载体，巩固和扩大它们，无论一些政客和媒体怎么说，美国老百姓的心里自然会有一杆秤。▲

## 美国悖论带给世界深刻警示

王义桅

观看风声鹤唳、荷枪实弹下的拜登就职典礼，直观感受是：特朗普时代结束了，但特朗普悖论开启了：一个自诩让美国再次伟大的总统，怎么竟打破惯例不出席新总统就职典礼？一个自诩伟大、靠推特治国的总统，最后得到的却是被推特等各大社交媒体平台封号？

特朗普悖论背后其实是美国悖论。所谓美国悖论，就是成就美国霸权的也在损毁美国霸权。比如美元霸权让美国赢得大量铸币税和转嫁债务权、金融制裁权，也导致美国产业空心化，造成锈带地区的美国人反对美国；造成产业资本与金融资本的对抗——华尔街要全球化，产业要本土化，政治地方化；造成华尔街与华盛顿对立，新移民与老移民对立，全球化失意者与得益者对立……

美国悖论则是民主悖论、全球化悖论的折射。所谓“民主悖论”，源自丁一凡先生的同名书，其核心要义是：民主是少数服从多数，而资本全球扩张让少数人越来越有钱，出现所谓1%-99%的对立，也就是说资本的逻辑是多数服从少数。少数人垄断了资本，还垄断了数据。在大数据时代，数据越用越值钱，数据带来民意被绑架，强化政治极化、碎片化，导致后真相，民主失真。

通过资本的代言，封特朗普账号的互联网巨头在很大程度上变成“一只隐形的手”，来操控和影响美国的舆论。《历史的终结》一书的作者福山最近感慨说，美国的民主已经被互联网巨头挟持了。这个问题非常严重，不是一般意义上的资本挟持，而是资本和技术的结合，这对美国国内政治是一次严重冲击。

实际上，其他国家也有类似问题，因为互联网技术“去权威”，更强调横向连接，反权威、反精英、反体制在技术层面上更容易实现。资本造成越来越大的贫富差距，这是纵向的历史遗留问题，叠加横向的新生技术问题，就会产生类似冲击国会山的暴乱事件。资本悖论、技术悖论，助长民主悖论。

这对其他国家有普遍的警示意义：在所谓“后真相时代”，如何管理好媒体，尤其是社交媒体，同时约束好资本，使资本不能无限扩张，互联网巨头也不能垄断信息，不能造成新的更大层面的偏好或者强化反理智、反体制的政治偏见，这是整个国际治理都面临的重要问题。因此，特朗普悖论是美国悖论，美国悖论是资本主

义民主制度悖论，还是全球化悖论：全球化不仅不是美国化，美国还被全球化。

哈佛大学教授丹尼·罗德里克提出“全球化的悖论”，告诫各国应该根据国情，选择恰当方法推动全球化；要推行适度的全球化，充分发挥全球化的优势。美国最大的优势就是美元霸权，过度发挥就是滥用，带来全球化悖论。

为何滥用？因为以上帝的名义。美国人认为他们是上帝的唯一代言或者化身，认为自己永远正确，历史已经终结；还认为自己是可以纠偏的，现在的问题只是特朗普的问题，而其他国家尤其是他们不喜欢的一些国家的问题都是体制的问题。这些观念，让他们总是看不见自身的问题，不搞真正的政治改革，或者根本就改不动。因为既被利益集团绑架了，又被宗教观念与偏见绑架了，新技术又强化了这种绑架。这也是美国政治问题积重难返的根本原因。

特朗普悖论、美国悖论只是百年未有之大变局写照，给我们带来什么启示？

第一，任何制度和文明，都要像《大學》里说的“苟日新，日日新，又日新”。也就是说，都要不断地改革和调整，适应新的环境变化，否则再先进的东西也会变成落后的、反动的东西。正如汤因比曾言：“文明死于自杀，而非他杀。”所以，各国都需要改革，各种文明都需要创新，都要与时俱进。美国现在已经改不动了，所以出现了这么多问题，将问题怪罪于中国或归结于特朗普，都是讳疾忌医，掩耳盗铃。许多问题，比如前面提到的技术的、资本的问题等等，在其他国家也不同程度存在，所以我们不能看笑话，还是亲望亲好、邻望邻好，希望美国能平静下来。

第二，强调“以人民为中心”的治理观。在美国前总统林肯所讲的“of the people, by the people, for the people”（民有、民治、民享）之外，今天我们还要讲的是in the people（跟人民在一起）、before the people（人民的先锋队）和after the people（做人民公仆）。同时，国际上强调人类命运共同体理念。国际社会不应是你死我活的斗争，而要强调命运与共。国内“以人民为中心”、世界层面构建人类命运共同体，这是中国提供给世界重要的中国智慧和中国方案。▲  
(作者是中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、国际关系学院教授)



在1月20日拜登就任美国总统前数小时，伊朗总统鲁哈尼向他喊话，催促美国重返伊朗核问题全面协议以及解除对伊朗制裁。由于拜登在竞选美国总统期间主张以伊核协议“为起点”同伊朗政府恢复谈判，这让人们似乎看到伊核协议的一线转机。

最近，伊朗方面动作频频，“三箭齐发”展示实力。半个月内，伊朗举行了4次军事演习。在最近一次演习中，伊朗发射的弹道导弹成功击沉距离美军航母一百多公里的靶船。伊朗还扣押了一艘韩国油轮，借此向美国施压，暗示解除制裁刻不容缓。尤其令人关注的是，伊朗宣布将浓缩铀丰度提高至20%。这意味着伊朗浓缩铀产量和丰度已双双突破伊核协议有关规定，被指“图谋迈过核门槛”。

伊朗的这些行为并非简单的“秀肌肉”，而是经过精心设计的一系列政策信号。从时机看，伊朗看似激进的

行为并非战争前奏，更非试图拥核，而是以主动出击的方式“送别”特朗普政府，警告后者及其盟友在任期最后时刻勿对伊朗造次，并展示其在重压之下，依然具备维护国家安全的意志和能力。同时，伊朗这样做是以强硬姿态迎接拜登政府。

从对象看，这些举动分别针对伊核协议有效性、伊朗遭受的经济制裁，以及被特朗普拿来说事的弹道导弹问题。借此展示伊朗的战略目标和底线，即原原本本地恢复伊核协议，拒绝将弹道导弹和地区政策作为谈判议题。伊朗行为的逻辑是绝地求生，以斗争求缓和。它试图采取“核边缘”政策，确保威慑有效性，并用“撕毁对撕毁”的方式，将美伊关系打回伊核协议签署前的原形，以便赢得筹码，强化谈判地位，争取以“冻结(制裁)换冻结(核活动)”的方式，在同一起跑线上与美国展开新一轮博弈。因此，伊朗的新动向仍限于战术和策略层面，其外交和安全战略并未改变。通过谈判恢复伊核协议，缓和与美国的紧张关系，仍是伊朗的选项。

对于伊朗的新动向，一直维护伊核协议的欧洲缔约国发出了较为严厉的批评，甚至认为其完全偏离伊核协议轨道，谋求拥有核武器。欧洲国家视白宫易主为伊核问题的重要转机，致力于配合拜登政府恢复伊核协议，自然不愿看到事态朝相反方向发展。然而，它们对伊朗的真实意图心知肚

明，认为伊朗理论上仍在伊核协议框架内，其突破协议条款的行为并非不可逆。因此，在放出“狠话”的同时，仍在积极与美国协调，筹备重启与伊朗的谈判。

目前的迹象显示，拜登政府继承奥巴马外交遗产、重返伊核协议的意愿较为强烈。伊核协议谈判要员温迪·舍曼被提名为副国务卿，拜登团队与伊朗秘密接触的消息也已流出。当然，尽管美伊双方都有恢复伊核协议的意愿，但此协议非彼协议，双方仍自说自话，立场仍有差距。

首先，是关于和解步骤的分歧。伊朗的诉求是美方解除制裁，无条件重返伊核协议。美国则要求伊朗先行冻结核活动，并附加新的谈判议题。如此一来，双方又将陷入“先有鸡还是先有蛋”的扯皮之中。

其次，是双方国内反对和解的力量都很强大。伊朗即将迎来总统选

## 伊核协议迎来转机？并非易事

丁 隆

举，国内政治氛围不利于迅速缓和与美国的关系。特朗普任期内，美国国内反伊朗势力得到强化，拜登政府恢复伊核协议的努力将受到多方掣肘。

更为不利的是，过去几年里，中东战略态势已发生巨变。客观地讲，特朗普政府在中东外交上取得重大突破，重塑了地缘政治格局。在其撮合下，美国的中东盟友间实现大和解。美国的中东盟友网络得到拓展与巩固，伊朗被地区国家进一步孤立。在“多对一”的态势下，中东地缘政治格局“阵营化”愈加明显，伊朗与地区敌手间的安全困境犹在。在新格局下，美国若与伊朗改善关系，势必遭到一众盟友强烈反对，这将使拜登政府陷入两难境地。因此，预计拜登政府将优先应对抗疫等国内挑战。在外交上也会先易后难，抑后处理伊核问题，伊朗和其他中东问题也未被列入其百日执政计划中。

虽然恢复伊核协议绝非易事，但拜登政府上台后，美伊关系将触底反弹，“缓和”会成为未来一段时期的主基调。双方恢复接触和谈判值得期待，这将为伊核问题最终解决提供基础。伊核协议其他各方也会珍惜即将出现的机会窗口，共同推动恢复协议。美伊关系走向缓和，阵营间实力差距缩小，力量格局趋于平衡，中东有望进入一个相对平静的时期。▲  
(作者是上海外国语大学志远卓越学者、中东研究所教授)